
kære Nick Hækkerup og resten af Sundhedsudvalget! 

 

Jeg VAR røgfri i 1234 dage! 

 

Jeg har været ryger i mere end 35 år, og har prøvet alle tænkelige former for 

rygeafvænningsprodukter (inhalator, tyggegummi, plaster, hypnose, nåle osv. Osv...). Desværre 

uden længerevarende succes. Mit rygeforbrug havde nærmet sig 40 cigaretter om dagen og, med en 

alder på ca 50, havde problemer med helbredet i form af ringe vejrtrækning, dårlig søvn, forpustet 

af at gå op af en trappe samt ofte forkølelser, altsammen grundet rygning, meldt deres ankomst! 

 

En af mine venner havde anskaffet sig en e-cigaret (tidligere med samme forbrug som jeg selv!) og 

det var lykkes for ham at kvitte smøgerne med den. 

Jeg bad ham rekvirerer en tilsvarende til min kone og jeg. Det er nu snart 3 år siden, at min kone og 

jeg slukkede vores sidste cigaret.  

I dag er vi dampere med hver vores e-cigaret og har skåret væsentligt ned på vores nikotinbehov. 

Samtidigt har rygestoppet medført en hel del forbedring i vores helbred. Lugte- og smagssanserne 

er kommet tilbage, vi er mere udhvilet efter færre timers søvn, og vi er ikke længere forpustet af 

små løbeturen og lignende. Vores hud er også begyndt at se sundere ud og er ikke længere askegrå. 

 

Jeg ved godt at det ikke er e-cigarettens skyld, men det faktum at vi ikke længere ryger. DET 

HAVDE BLOT IKKE VÆRET MULIGT UDEN E-DAMPEN! 

 

Nu vil jeres lovforslag så forbyde nuværende produkter - hardware såvel som e-juice, med mindre 

de enkelte butikker betaler store summer for diverse godkendelser fra offentlige instanser.  

Jeg er fuld tilhænger af at der skal være nogle "spilleregler" som bør overholdes FØR en forhandler 

må sælge e-produkter. Men hvordan skal produkter kunne godkendes 6 måneder FØR man 

påtænker at sælge dem? det betyder ko at I tvinger nuværende damper til at foretage ulovlige 

handlinger efter den 1/11 2015 og minimum 6 måneder frem? 

 

Kontrol med væske er positivt i lovforslaget. Alt for meget e-væske laves/fabrikeres af såkaldte 

"baggårdsforhandlere" (som har tjent store og sorte penge - uden moms og skat) som ikke ved 

særligt meget om den væske de blander og efterfølgende sælger til slutbrugere. DE SKAL VÆK!  

Derfor er en kontrolregulering yderst velkommen i mine øjne. Det vil betyde større tryghed for 

forbrugerne og større tillid til de butikker som får udført kontrol.  

Men udgiften til godkendelse er bare sat alt, alt for høj. Ingen af Danmarks fysiske dampbutikker 

har en økonomi til det. Det kommer til at betyde lukning af mange butikker og dermed også farvel 

til medarbejdere som har ydet en seriøs rådgivning til butikkernes kunder. En lukning af butikker 

betyder derfor også at mange dygtige folk bliver arbejdsløse! 

 

Jeg er bekendt med at DADAFO (dansk e-Damper Forening) har talt med bl.a. Venstre om 

udarbejdelse af en råskitse til en kommende lovgivning på området. DADAFO (bestyrelse såvel 

som dele af foreningens medlemmer) er nok, i bund og grund, dem som ved allermest om e-damp i 

Danmark (ja selv i Europa nikker man anerkendende til deres viden på området!). Jeg opfordrer 

derfor såvel ministeren som de menige medlemmer tage kontakt til DADAFO! 

 

I mit daglige virke er jeg i øvrigt ansat i en dampbutik. Jeg hører derfor succeshistorier om e-

cigaretter kontra rygning hver evig eneste dag. Alle budskaber er positive.  

Mange af vores kunder, er af den opfattelse, at bliver loven i sin nuværende udformning til 
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virkelighed, vil det tvinge dem tilbage til de farlige cigaretter! Er det den vej man vil opnå med 

loven? I såfald er det da de forkerte personer som er med i SUNDHEDSUDVALGET! Noget man, 

som vælger, bør overveje ved det kommende folketingsvalg! 

 

PS. At man vil lave en nedre grænse på 18 år og børnesikring af væskeflasker bifalder jeg i øvrigt 

rigtigt meget! 

 

Med venlig hilsen 

Michael Nielsen (folketingsvælger)  

 


